

驻梅州市蕉岭县广福镇工作队队员林培鹏:

# 用活优势资源 为青少年种下“科学梦”



林培鹏  
驻梅州市蕉岭县广福镇  
工作队队员

派出单位:  
广州市科学技术协会

“发挥组团帮扶资源优势,尽广州所能助广福所需。”

“组团式帮扶最大的特点就是可以充分发挥各帮扶单位的资源,将多方合力最大化。”2021年7月初,来自广州科技贸易职业学院的林培鹏作为广州市科学技术协会派出代表,成为驻梅州市蕉岭县广福镇驻镇帮镇扶村工作队的一员。进驻以来,林培鹏依托派出单位力量,积极助推科技资源和服务向广福聚集,聚焦青少年科学素质培养,在山区青少年心里播种下“科学梦”。

■采写:新快报记者 农艳芳

## 外出研学 带学生感受科技魅力

“我们后方帮扶单位十分支持驻镇帮扶工作,这几年开展了多次科技服务和普及活动,其中通过‘大手牵小手’形式开展的‘走出大山 振兴乡村’研学活动,尤其受到广福乡亲的欢迎。”林培鹏向新快报记者提到。

原来,广州市科学技术协会、广州科技贸易职业学院近6年来坚持举办系列“筑梦工程”主题活动,通过党建引领积极投入资源开展教育帮扶,联合多方力量,每年组织邀请山区学子到广州开展科技研学。

林培鹏到了广福镇后,也积极联动组团单位资源,在2022年6月组织广福学校第一批共30名学生赴穗研学,“孩子们到中山大学、广东科学中心、广州青少年科技馆等地进行科普爱国研学实践,极大激发了他们对科技知识的兴趣和热情。”这趟研学之旅也深受家长们的欢迎,“家长们纷纷在家长群里、朋友圈里点赞;一回到广福镇,就有家长跟我们说,‘你们组织的研学活动太好了!’”同时,镇里的支持更加坚定了林培鹏将科普服务带到山区孩子身边的信心。

如今,该项研学活动已经在广福镇连续组织了两年;此外,广州市科协与蕉岭县教育局签署合作协议后,林培鹏还和驻广福镇工作队推动科普大篷车巡展、机器人表演、普通话推广宣传等活动开展。他说,不久前,“穗梅创梦园”航空航天主题科普园地正式揭牌,新一年度的科普大篷车、走



■林培鹏  
查看作物  
长势。

出大山筑梦工程等活动即将启动,这些科技科普服务将深入广福镇乃至蕉岭县更多学校,助力提升教育帮扶质量。

## 精准帮扶 筑牢底线不落一户

在关心广大青少年成长成才的同时,林培鹏也始终绷紧防止返贫这根弦,与驻广福镇工作队落实好建档立卡贫困户的日常监测,以及2户重点监测对象的持续关注。2023年,其中一户监测户家庭的孩子小临(化名)考上了学徒制大专院校,让林培鹏备感欣喜。

新快报记者了解到,小临与母亲和姐姐相依为命。前年,中专毕业的小临考虑到姐姐研究生还未毕业、家里开支靠母亲

一人务工支撑,于是决定早点就业、挣钱养家。林培鹏和工作队了解到小临的处境,一方面联系帮扶资源助其家庭缓解急难,同时积极与他沟通,给他提供继续读书、入伍参军等建议。“从长远来看,提升学历、锻炼技能,对他以后的工作和发展大有裨益。”林培鹏说。

林培鹏联系到小临中专学校的老师,建起了指导群,引导和鼓励小临先考取职业资格证书;结合小临家庭情况,林培鹏又引导他参加校企合作的大专院校录取考试。如今小临在大专院校里安心学习,“不用担心学费,能学到技能、提升学历,学徒制的培养方式也给他带来了工资收入,缓解家里压力,一举多得。”林培鹏说。

驻梅州市平远县东石镇工作队队员林清:

# 为农业高质高效发展当好“小军师”



林清  
驻梅州市平远县东石镇  
工作队队员

派出单位:  
广州市统计局

“资源≠资金,用现代化视野推动镇村产业发展。”

把镇干部和工作队带出去,把农业专家带进来,提升乡村产业现代化水平;从历年收成数据看影响,推动修好水利设施,守护粮食安全……林清虽然是个“90后”小伙,但在驻镇帮扶工作中思维活跃、点子多,经常帮大家出谋划策,是团队里的“小军师”。近三年来,林清和整个工作队一起,凝聚起各后方单位合力,筹集1216万元帮扶资金,推动东石镇乡村振兴上了一个新台阶。

■采写:新快报记者 曾贵真

## 走出去请进来 拓宽视野谋发展

东石镇位于梅州市平远县中部,全镇耕地面积2.39万亩,属于典型的“八山一水一分田”。驻镇帮扶后,林清意识到,发展镇村产业,关键是要开拓思维,借鉴广州等地新的发展思路,“广州农业产业的现代化水平在全国名列前茅。”林清告诉新快报记者,要用现代化发展的视野看待产业未来的长期发展。

在组团单位广州市统计局和东石镇党委、政府的大力支持下,林清精心谋划并组织东石镇的干部代表和工作队到广州开展现代化农业产业发展专题调研,拓宽了东石镇特色产业发展视野。

经过深入学习和调研,工作队运用农村农业统计经验对东石镇农业产业现状及发展趋势进行分析思考,在东石花生与水稻产业共建示范基地的三产融合上下了大功夫,希望通过做大做强一个镇域产业带动村民增收致富。“广州市统计局领导高度重视,还将广州先进农业企业和农业科技专家带到东石,为两地企业合作和种植难题答疑解惑搭建了舞台和桥梁。”林清说。

新快报记者了解到,东石花生种植面积近万亩,是当地重要的农业产业。在林清所在工作队和后方帮扶单位推动下,东石花生与水稻产业共建示范基地按龙头企业、村集体、农户5:3:2的比例构建起稳定的联结机制,实施全程机械化种植,有效提高亩产量



■林清  
调研矿  
湖引水  
项目。

与产品质量,成为当地农业高质高效发展、联农带农共享红利的样板。

## 提升水利设施 解决灌溉难题

走进东石镇茅坪村八斗陂,最吸引新快报记者眼球的是一条延绵近千米的三面光水圳,由于临近端午节龙舟竞渡时节,充沛的雨水顺圳而下,没有伤及农田作物分毫。

茅坪村是原省定贫困村,农业基础设施薄弱。“八斗陂位圳道因年久失修、损毁、渗漏、淤堵严重,无法正常灌溉,对村里的农业生产影响很大。我向后方单位汇报后,得到了单位领导的高度重视和大力支持。”林清告诉新快报记者,广州市统计局为此统筹协调了30万元专项帮扶资金支持启动东石镇

茅坪村农田水利基础设施提升工程,项目支圳由组团帮扶单位广汽本田划拨帮扶资金支持建设,通过项目凝聚组团帮扶合力。建成后的八斗陂灌溉排洪圳道有三大水源常年供应灌溉用水,惠及周边5个村民小组900多名群众,有力地保障300多亩良田的正常耕作。

新快报记者了解到,梅州市金宝树农业有限公司是八斗陂毗邻东石镇唯一配备花生加工自动化生产线的省级龙头企业,也是东石花生与水稻产业共建示范基地的经营主体,后续八斗陂地块准备进一步探索成为东石镇村未来产业基地发展板块,通过集约化盘活土地提高村集体和联结农户收益,进一步增强镇村产业发展活力。